

“会打呼噜”的猪岛藏不住了!

雷军微博带火即墨猪岛 青岛120座海岛也强势出圈



远眺猪岛,岛端的“猪鼻子”颇为形似。

日前,小米创始人雷军的一条微博,意外带火了青岛即墨一座名为“猪岛”的小岛,让这片藏于田横岛群中的“秘境”彻底出圈。猪岛是一座无居民、未经开发的小岛,以其酷似伏地小猪的外形、潮水涌入海蚀洞发出的“呼噜”声而得名。它的走红,也让即墨丰富的海岛资源进入大众视野。从原始野趣的猪岛、马岛,到有人居住的女岛、大管岛,再到正以“预约定制”模式打造高端体验的小管岛,青岛百余座海岛正以各自独特的魅力,从“小众秘境”逐渐成为备受瞩目的“品质旅游目的地”。

小小猪岛意外走红网络

“在青岛,藏着一座宝藏小岛:即墨猪岛。离市区不远,但离喧嚣很远。”11月4日,小米创始人雷军发布了这样一条微博,并配上几张意境悠远的海岛风光图,瞬间引爆了社交网络。这条微博在短时间内获得了数万次点赞与转发,原本鲜为人知的猪岛也随之成为焦点。网友纷纷留言“被海蚀洞和松林种草了”“周末就去打卡”。

猪岛——这座田横岛群中的“微缩景观”,究竟有何魅力能吸引科技大佬的目光?根据即墨区相关记载,猪岛因其形似伏地的猪而得名,位于即墨区田横岛省级旅游度假区海域,地处崂山湾北侧、驴岛南约70米处。它的面积仅约0.0063平方公里,岸线长0.42公里,最高点海拔22.5米,最近处距陆地1公里,是一座名副其实的“袖珍小岛”。

此前,一直流传着猪岛“可望不可即”的说法,但昨日青岛早报记者探访发现,驾车经驴岛大桥进入驴岛,在驴岛南侧的高台上可远眺猪岛、马岛和牛岛的风光,退潮时还可以徒步登上猪岛。但退潮登岛存在安全隐患,游客千万不要盲目前往。如今,驴岛已成为市民和游客野营、野餐和探索自然野趣的热门去处。

原始环境几乎未受干扰

观赏猪岛全貌的最佳地点公认是在驴岛桥头。从这个角度望去,整座岛屿的轮廓活脱脱就是一头憨态可掬的小猪,只见它卧在蔚蓝海中,圆圆的臀部微微翘起,脑袋侧向一边,撅起的嘴巴格外传神。岛屿西侧的海蚀洞如同小猪的鼻孔,每当涨潮时,海水涌入洞中,发出“呼噜呼噜”的回响,酷似小猪的鼾声,这更为“猪岛”之名增添了生动的注脚。若换个角度,从侧后方观察,猪岛圆润流畅的曲线又像极了

一头在细浪中安然沉睡的海豚,为观者留下了广阔的想象空间。

猪岛虽无高山,却地势险峻,岛的四周峭壁陡立,如刀削斧劈般直上直下,攀爬起来颇为不易,这也在一定程度上保护了它原始的生态环境。作为中生代侏罗纪地层的“活标本”,猪岛表层覆盖着典型的棕壤,杂草丛生,点缀着少量黑松,没有淡水水源,其自然环境几乎未受到人类活动的干扰,保持着最原始的状态。岛屿周边的海域是海洋生物的乐园,盛产石花菜、杂色蛤等,潮间带的礁石缝隙中藏有海螺、小蟹等。

这座小岛的“连通性”完全由潮汐掌控,充满了戏剧性的变化:退大潮时,猪岛与陆地、驴岛之间会浮现出浅浅的沙滩小路,仿佛是一条临时铺就的栈道;涨潮时,海水会迅速将这条小路淹没,让猪岛重新变成一座海中孤岛,回归宁静与隔绝。小潮期间,这条小路并不会显现。这种“时隐时现”的特性,更增添了猪岛的神秘感与吸引力。

120座岛屿描绘“海上画卷”

网友们的关注如同打开了一个“流量入口”,让猪岛这颗“沧海遗珠”得以走进人们的视野。但青岛的“海上秘境”远不止于此。在青岛882.92公里长的蜿蜒海岸线上,散落着120座大小不一的岛屿,它们如同散落在蓝色丝绒上的明珠,每一颗都闪耀着独特的光芒。在这片海域上甚至形成了独特的“海岛动物园”——除了猪岛,还有马岛、驴岛、牛岛、兔岛、鸭岛等一系列以动物命名的小岛,每一座都藏着专属的自然密码与故事。

同属于即墨的小管岛,正酝酿着一场“高端海岛体验”的惊喜。这座被誉为“海上花园”的岛屿,目前仍居住着10余户人家。岛上不仅保留着古朴的渔家田园屋舍,还配备了现代化生活设施,蜿蜒的木栈道沿海岸线延伸,并建有瞭望台和停机坪,为未来的高端文旅定制服务预留了空间。

今年国庆节期间,小管岛低调展开预约制文旅内测,推出了“侠客行”主题



田横岛风光秀丽。

活动,以及摩托艇、帆船环岛等动感项目,受到了首批体验者的一致好评。据相关负责人介绍,未来还将深度挖掘海岛资源,打造海岛观星、潮间带探秘、海上垂钓等一系列深度体验线路,并严格执行“预约定制”模式,以此控制登岛人数,既能守护脆弱的海岛生态,又能为游客提供更具品质的游览体验。

与小管岛相邻的大管岛则是另一番休闲景象。岛上绿树成荫,空气中弥漫着清新的草木与海洋气息。这里开发相对完善,既有充满渔家风情的民宿,也有提供鲜美海鲜的餐馆,是亲子研学、科普教育与休闲度假的理想去处。

猪岛的“近邻”们也各有千秋。田横岛作为岛群中声名远扬的名胜之地,承载着悠久的历史记忆与传说,吸引了众多追寻历史足迹的游客。和猪岛一样受潮汐影响显著的女岛,因形似一位女子躺卧而得名,其周边海域礁石密布、水流湍急,是矶钓爱好者的“宝藏钓点”,岛上渔民的日常生活场景更给这个海岛增添了生活质感。

放眼青岛海域,灵山岛的雄伟、竹岔岛的奇特同样不容错过。灵山岛作为青岛市最大的海岛,不仅有“海上画屏”的美誉,还拥有由数十万枚贝壳精心搭建而成的贝壳楼,老虎嘴等独特的海蚀地貌则展现了大自然的鬼斧神工。竹岔岛是一座火山岛,岛上保留着完整的火山遗迹,是天然的科普课堂,吸引着地质爱好者与摄影爱好者前来探索。

从原始野趣的无人岛,到融合人文风情的有人岛,再到主打轻奢体验的高端定制岛,青岛的120座海岛正以差异化的姿态,共同描绘出一幅多元且立体的“海上画卷”。它们不再仅仅是地图上的一个个小点,而是逐渐从“小众秘境”走向大众视野,成为备受追捧的“品质旅游目的地”。



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑
记者 康晓欢 袁超

海岛经济“破圈”之路

猪岛的意外走红,为青岛海岛经济的发展提供了一个生动的范本,但也引发了人们对于“网红景点”可持续发展的思考。如何让“流量”转化为“留量”,如何在开发与保护之间找到平衡点,成为摆在青岛海岛旅游发展面前的重要课题。

对于海岛的开发,应坚持“生态优先、科学规划、适度开发”的原则。小管岛的“预约定制”模式,正是这种理念的积极实践。这种模式也为其他海岛的开发提供了借鉴——并非所有海岛都适合大规模商业化开发,对于生态脆弱的小岛,精细化、定制化的小众体验或许是更可持续的选择。

此外,挖掘海岛的文化内涵与特色资源,也是提升海岛旅游品质的关键。青岛的海岛不仅有秀美的自然风光,更承载着丰富的历史文化、渔家文化与海洋科普资源。例如,田横岛的历史传说、灵山岛的渔家习俗、竹岔岛的火山地貌等,都是可以深度挖掘的文化IP。将这些文化元素与旅游体验相结合,可以让游客在欣赏美景的同时,更深入地感受海岛魅力,从而提升旅游的附加值与吸引力。

随着人们生活水平的提高与消费观念的转变,传统的观光式旅游已难以满足游客的需求,深度体验、休闲度假、生态科普等新型旅游方式逐渐成为主流。从猪岛的“出圈”可以看出,当下的游客更向往回归自然、远离喧嚣的旅行体验,而青岛的海岛群恰好提供了这样的选择。

未来,青岛海岛旅游的发展不仅需要借助“流量”的东风,更需要练好“内功”——加强生态保护,完善基础设施,挖掘文化内涵,创新旅游产品。只有这样,才能让这些散落在海上的“珍珠”持续闪耀,让它们成为“来了还想来”的品质旅游目的地,让海洋经济成为推动青岛发展的重要增长极。

本版撰稿摄影 青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超